人工智能驱动下电子健康档案 助力个性化医疗服务项目建设初探*

文◆山东中医药大学 山东中医药大学附属医院 王卫国

山东中医药大学

张晟恺 赵建鹏 杨 沫

山东中医药大学附属医院

马兴燕

山东第一医科大学附属肿瘤医院

邵守涛

引言

早在"十三五"阶段,我国即开始注重协同、高效、开放的国家卫生与健康科技创新体系的建设,到"十四五"更是将精准医学的部分内容纳入国家重点专项建设中。相关研究与探索的不断涌现,促进了相关医学理论体系的丰富。同时,相关应用与实践也走向更加精细与深入的层次。人工智能技术作为近年来发展迅猛、成果卓越的新兴科学,基于信息技术和计算机科学,与医疗健康事业关联紧密,并逐渐显现其应用优势。以电子健康档案为例,人工智能的融入不仅进一步放大了其价值,还为个性化医疗服务项目的建设提供了崭新的契机。

1个性化医疗服务项目建设的现状与需求

1.1 个性化医疗服务项目建设的发展现状

个性化医疗又称精准医疗,其以个人基因组信息为基础,结合内环境数据,为患者设计最优治疗方案,以实现疗效最大化与副作用最小化。基于基因数据、临床数据、环境数据以及居民的行为和健康管理数据等形成"大数据",个性化医疗的服务需求应运而生,其核心在于"未病先防""既病防变""已病早治"以及连续性医疗服务。21 世纪初,我国个性化健康服务产业市场初步形成,国家发展改革委将包括病人信息数据库、专家知识库、医学信息数据库、医院管理系统等在内的医学信息技术列为我国卫生事业发展的重点领域。此后,医疗机构通过建立分子诊断实验室、探索慢性病全程防治模式、推广基因检测服务,并在"十三五"期间依托"精准医疗重点科技研发计划",推动了我国个性化医疗服务项目的建设与发展¹¹。

1.2 个性化医疗服务项目建设的发展需求

个性化医疗服务及其项目建设,不仅是"以人为本"理念的体现,

还是社会进步和时代发展的必然 选择。随着医疗技术和智能化 信息技术的共同发展, 医学模式 也发生了深刻的变化与转折, 医 学模式正从传统生物医学模式向 "牛物一心理—社会"综合模式转 变。在转变过程中, 患者取代疾 病成为医疗服务的核心。以患者 为中心的个性化医疗服务项目, 聚焦干患者的诊疗和健康管理全 过程。其本质在于整合患者的个 人健康数据,形成以每个人特有 的健康信息为基础的医疗服务前 置准备,为个性化医疗服务开 展中患者所患病症诊断、针对性 治疗、日常保养和健康恢复,提 供全面的管理信息和建议。因此, 个性化医疗服务发展的直接需求 就是要建立可靠的患者信息数据 库, 收集患者的诊断、治疗、健 康管理临床数据、社会因素数 据、环境数据与遗传和分子学研 究数据等多方面信息。电子健康 档案以居民健康为核心, 由个人 基本信息和卫生健康信息构成,

^{*【}基金项目】山东省档案科技项目"人工智能驱动下的电子健康档案管理与个性化医疗服务研究"(2024-42) 【作者简介】王卫国(1976—),男,山东海阳人,博士研究生,教授,研究方向:中医药基础与临床。

为个性化医疗服务的建设提供持续可靠的数据支持。

2 电子健康档案助力个性化医 疗服务项目建设

2.1 电子健康档案对个性化 医疗服务项目建设的价值

个人电子健康档案的价值发 挥与信息化发展和智能技术进步 密不可分。从数据管理角度来 看, 其核心在于"通过运用智能 技术,将档案数据转化为结构 化、语义化的知识资源,建立档 案知识库,实现档案知识的关联 发现、推理决策与智能服务", 有助于拓展个人健康信息和相关 数据资源的应用场景, 提高个人 健康信息和相关数据的实际使用 价值,通过系统化管理和智能化 技术,单一、碎片化的健康信息 可整合为服务社会的医疗保障资 源。因此,基于电子健康档案,医 疗机构可高效分析数据,为患者 提供个性化诊疗方案, 做好必要 的数据支持;基于电子健康档案 的系统化和普及性, 促进医疗健 康服务机构在面对不同病患的同 时,能够更加精准、全面、高效 地进行诊疗,从而提升个性化医 疗服务体系的水平和质量,从而 有效控制医疗资源使用,避免过 度医疗,缩减医疗成本,并使患 者获得更加及时、有效、适合、 方便的医疗服务。此外, 健全的 电子健康档案符合我国全民医疗 发展规划, 也是我国社会医疗事 业走向系统化、成熟化的表现。

2.2 电子健康档案在个性化 医疗服务项目建设中的作用

中共中央、国务院印发的《"健康中国 2030"规划纲要》中非常具体地指出,到 2030年,要

实现国家省市县四级人口健康信息平台互通共享和规范应用,做到人人拥有规范化的电子健康档案和功能完备的健康卡。电子健康档案是记录用户从出生到死亡整个历程中的健康、保健和医疗信息的信息化档案系统,是实现个性化医疗服务开展的重要保障,其对于个性化医疗服务项目的建设具有非常重要的作用。电子健康档案的信息和数据主要基于居民基本信息、健康体检历史数据、重点人群健康管理记录,形成一套以个体为核心的多维数据体系。结合电子健康档案的建立健全,为通过人工智能进行更加高效的个体健康管理,提供了必要的数据支撑。

2.2.1 个体健康管理

通过用户的电子健康档案,可以围绕用户个体进行更具针对性的个性化、精准化的医疗服务,打破过去"千人一方"的粗放式医疗服务模式,通过对个体覆盖完整生命过程的信息分析和判断,提出覆盖个体患病、治疗以及康复过程的医疗服务方案。这种医疗服务方案,与个体的个性化情况更加贴合,能够更加具体地结合公共医疗服务设施的区域配备情况、当地的医疗服务消费情况、相关医疗服务以及外延配套服务的实际水平,为用户提供符合个人生理年龄、病史、当前身体健康水平的具体实施方案,并在相关配套的医疗服务设施、设备以及相关应用上获得个性化的医疗服务内容和项目支持,从而更加便捷地向用户提供以健康管理为目的的个体健康管理咨询与支持服务。

2.2.2 医疗临床决策辅助

电子健康档案的建立,对于临床医疗服务有着不可忽视的作用,患者中心地位得到了进一步加强。围绕患者个性化医疗服务方案,电子健康档案提供了更多可供挖掘的个体历史信息资源,而在医疗决策方面,除了对个体过往历史信息查询参考之外,横向类型化参考与对比也同样重要,尤其是在治疗与护理方面。基于电子健康档案的建立健全,医护人员在进行个性化的医疗服务和诊疗、护理过程中,围绕患者的多维数据体系,进行临床决策时,对于路径选择和用药方案,将获得更多的数据参考方面的支持。同时,随着 AI 人工智能在医疗方案方面的深度训练和可供参考数据的增多,能够提供基于不同目标和角度的多个参考意见和方案,从而拓展医护人员在相关知识、技术以及信息方面的边界,获取更多的可行性思路支持,使临床决策更加符合个性化医疗服务。

2.2.3 医疗服务质量提升

我国城镇化发展进程中,城乡医疗卫生资源配置不均衡等因素引发了关于医疗保险报销以及跨区域转诊等问题,影响了公共医疗卫生服务的公平性和普及性,在电子健康档案建立的基础上,上述问题和影响能够得到一定程度的缓解。基于电子健康档案的联网管理和随之对应的个性化医疗服务跟进,能够解决社会性的医疗卫生服务资源调配效率与质量的问题。在基于患者中心观点的个性化医疗服务中,通过电子健康档案的及时信息补充和跟进,可以化解部分受限于用户医疗保障条件、区域医疗资源设备设施调配不充分带来的消极影响,通过运用人工智能,有助于消除人为调配中的认知和信息壁垒,实现更加快速、准确的资源配备,提高用户的就医满意度。

3 人工智能驱动下电子健康档案助力个性化医疗项目建设的作用

3.1 个体健康管理便捷化

人工智能对于基于电子健康档案的传统个体健康管理的促进作用,主要体现在优化信息获取、方案构建以及临床应用的便捷性方面^[2]。在传统数字化路径下,即便电子健康档案已实现联网与"大数据"化,要整合其所含信息并与现有个体健康管理方法对接,仍需要专业人员开展精细分析,并根据用户的实际情况调整机制。其中,医疗护理等专业人员的专业水平和业务能力,是制约个体健康管理效果和效率的主要因素。而经人工智能训练后的智能体,能够稳定、快速地胜任这类专业化工作,将原本不可控的人员因素,转化为可控的算力支撑,既提高了数据处理的效率和准确性,也降低人为失误带来的风险,最终实现个体健康管理的便捷化。

3.2 医疗临床决策辅助高效化

在个性化医疗服务项目建设中,电子健康档案应用主要依托大数据提供信息支持,从宏观层面支撑了个体健康全生命周期管理的构想,在理论上建立了一套兼具空间与时间优势的服务体系^[3]。在个性化医疗服务理念下,基于个体中心化的服务模式,电子健康档案所提供的数据可以全面服务于针对病患的临床决策。而人工智能在该领域的作用主要体现在对临床医疗决策过程中的信息优化与整理,其具备的进化迭代能力,能够通过不断输入个性化数据,建立更加符合临床治疗需求的研判原则 ^[4]。通过规则可控地调动大范围个性化数据,进行筛选并参与策略编制,从而加快信息筛选和组合速度,促进医疗专业人员在临床治疗决策时提高效率,进而使以患者的生命健康保障为目的的临床医疗决策变得更加高效。

3.3 医疗服务质量的统筹运转全面化

个性化医疗服务项目建设的根本目的,是建立服务质量契合社会 发展和人民需求的医疗服务保障体系,以实现全民健康为目标,为全体 人民提供健康管理和医疗服务支持。此外,影响医疗服务质量的因素众 多,涵盖政策、科研、技术、药品、人才、设备等多个方面。在建立电 子健康档案(含动态信息补充)以及配套应用体系的基础上,进行全盘 规划和策略制定往往需要较长周期,这与相关因素的协调、关系判断、 技术水平、政策规范的对应等密切相关。由此可见,在社会治理过程 中,促进医疗服务质量提升是一项复杂的系统性工程。而基于人工智能 驱动电子健康档案的建立与完善,既能提供更真实、及时的数据,也能 输出对应的分析模型,从而加速个性化医疗服务项目建设过程中规划统 筹的信息流转。通过人工智能语言模型与算力优势,可提高对相关影响 因素的兼顾程度,从而推动医疗服务质量的全面统筹运转,提供能够兼 顾多方因素的建议与方案,促进医疗服务质量全面提高。

结语

人工智能发展势头迅猛,可应用的行业领域广泛,为加速社会公共服务建设提供了更多想象空间和技术应用升级迭代的可能。作为医疗行业的从业者,更应客观分析人工智能对于电子健康档案建立健全的价值

与作用,将其融入电子健康档案的应用领域,并结合个性化医疗服务项目的规划和发展要求进行有效运用。通过人工智能的有效驱动,既能加速个性化医疗服务项目的建设进程,也能从医疗健康事业发展角度出发,推动医疗资源的合理调配与医疗公平,最终为人民群众的健康和医疗服务提供更加坚实的保障。图

引用

- [1] 白杨.居民健康电子档案数智化管理系统应用研究——以医疗信息平台建设为切入点[J].办公室业务,2025(7):37-39.
- [2] 郭胜鹏,靳思慧,王虎峰.电子健康档案建档使用对慢性病管理效果影响研究[J].中国公共卫生管理,2025,41(2):166-170.
- [3] 徐俊秀.基于大数据技术的医院 电子档案信息资源利用研究[J].办公 室业务,2024(7):48-50.
- [4] 张伟恒.大数据背景下机器学习在个性化医疗领域的应用[J].科技与创新,2025(5):194-197.

